
Πρόβλημα υπολογιςμοφ επιτρεπόμενησ μορφήσ κανόνα  

Στθν εταιρεία ςασ που καταςκευάηει γραναηωτζσ αντλίεσ προτείνεται θ χριςθ κοπτικοφ εργαλείου 

(κανόνα) με κατατομι sin 2R R Ry h πx t . Εξετάςτε εάν ο κανόνασ αυτόσ μπορεί να καταςκευάςει 

τροχοφσ με ςυνολικό φψοσ οδόντοσ Rh  κατάλλθλουσ για λειτουργία ςε αντλίεσ κετικισ μετατόπιςθσ. 

 

Λφςη: 

Το φψοσ του οδόντα του κανόνα κα είναι max min 2R R R RH y y h . Οι οδόντεσ του τροχοφ όμωσ κα 

κοποφν μζχρι φψοσ Rh  ο κακζνασ. Κατά ςυνζπεια κα πρζπει να εργαςτοφν με μείωςθ τθσ κεωρθτικισ 

απόςταςθσ αξόνων τουσ κατά Rh . Λόγω τθσ ςυμμετρίασ του κανόνα ωσ προσ τον 0y ο τροχόσ 1 κα 

κόβεται από το τμιμα του κανόνα 0Ry  δθλαδι 0,Rx π για το 1ο δόντι του τροχοφ 1 και ο τροχόσ 

2 από το τμιμα 0Ry δθλαδι ,2Rx π π  για το 1ο δόντι του τροχοφ 2. Συνεπϊσ θ τροχιά επαφϊν 

που αντιςτοιχεί ςτον 1 κα βρίςκεται ςτο 4ο τεταρτθμόριο και ςτον 2 ςτο 2ο τεταρτθμόριο (ςυμμετρικι 
ωσ προσ το ςθμείο κφλιςθσ), οπότε αφοφ δεν είναι ευκεία (οι οδόντεσ δεν είναι δια εξειλιγμζνθσ)  δεν 
κα μπορεί να δουλζψουν οι τροχοί μετατοπιςμζνοι (δεν κα ταυτίηονται οι τροχιζσ επαφϊν). 
 


